



## 全国“少年急救官”2022-2023年度总结颁奖典礼在深举行 百强学员吹响安全“集结号”

深圳侨报记者 尹萌 通讯员 官海萍 文/图

87万青少年在线学习、1万余名“少年急救官”参加训练营、自创科普短视频3万多条……“少年急救官”公益活动自2022年5月12日开展以来，在提升了青少年风险意识和防护技能等方面切实发挥作用。

8月18日，全国“少年急救官”2022-2023年度总结颁奖典礼暨首届百强学员夏令营活动启动仪式在深圳·红立方举行，对一年多来“少年急救官”公益活动进行系统总结，表彰参与活动的优秀组织和百强学员个人、团体，引领社会各界共同夯实社会公共安全基石。



活动现场。



代表发言。

### 200多个城市齐动员 培训1万多名“少年急救官”

“少年急救官”是在中央统战部有关部门指导下的公益品牌项目，由全国新的社会阶层人士服务团、中国灾害防御协会、中国医学救援协会联合主办。

正式启动以来，“少年急救官”公益活动积极开展线上培训，组建150人讲师团队，通过网络直播等形式，面向青少年开展自救互救知识和技能培训。截至目前，累计开展公益直播课15场，观看人数超87万人，有效提升了青少年的风险意识和防护技能，产生了良好社会影响。

与此同时，“少年急救官”线下活动也如火如荼地开展。“少年急救官”公益活动在全国200多个城市开展寻找身边的“少年急救官”活动。不到3个月时间，就有1万多名“少年急救官”参加训练营，学习急救知识。

一年多来，全国各地结合实际，积极开展“少年急救官”进学校、进社区、进乡村等丰富多样的特色活动，不仅助力未成年人安全意识提升，还以“小手拉大手”的形式，为提高社会公共安全意识作出贡献。

### 200多家新联会来助力 让急救知识“入脑入心”

“这几个毛孩子上台为哪般？我们是小小少年急救官，咱们来一节急救知识宣传课……”活动现场，拿着快板的6位小朋友登台，用“说唱”艺术形式带来一段别开生面的急救知识科普表演。这首由龙岗区新联会原创的快板节目《少年急救官》将急救互救知识融入其中，用通俗易懂的语言、生动形象的动作、明快流畅的节奏演绎出未成年人遇到危险时的应对秘诀和妙招，深受青少年喜爱。

据了解，“少年急救官”公益活动得到了全国各地新的社会阶层人士的大力支持，共有200多家新联会参加。各地新联会组织发挥所长，创新形式开展主题鲜明的特色活动，创品牌、聚人气，呈现出“百花齐放”的局面。

“‘少年急救官’公益活动逐步打造了新的社会阶层人士履行社会责任、参与共建文明社会的载体，探索了发挥专业优势、服务公共安全治理的实践，形成了坚持立德树人、助力青少年健康成长的品牌。”中央统战部有关负责人表示，守护未成年人安全、促进未成年人健康成长是全社会的共同责任。



精彩表演。



科普表演。

### 自创科普短视频3万余条 少年急救官收获满满

在“少年急救官”公益活动中的首届少年急救官训练营中，全国共有一万多名学员完成课程培训，同学们还各自发挥所长，自创科普短视频3万余条，累计浏览次数达1000多万。经过审核，共选出一百个优秀作品。这些作品的创作者，就是首届全国百强少年急救官。

在参与课程培训和应急包公益设计过程中，少年急救官们收获满满。来自湖南长沙的百强学员石东钰说，“我参加了全国‘少年急救官’的线上培训，老师帮助我们掌握了应急避险基本技能，提高生命安全意识。课后，我通过录制视频、口头讲解等方式进行着急救知识的科普接力，我觉得这也是爱心的接力！”

来自北京的百强学员张峻豪责任感满满地说：“作为一名‘少年急救官’，我希望我能带动更多的同学加入‘少年急救官’训练营。学急救、懂急救、会急救，在危急关头可以救人救己。”

当天，百强学员夏令营活动也正式启动。接下来，学员们将在深圳围绕登山、涉水等场景进行演练，进一步增强安全意识，提升急救技能。

### 深圳市区联动 为230万少年儿童织密“安全防护网”

深圳市积极推动“少年急救官”公益活动深入开展。2022年3月，深圳地区的“少年急救官”公益活动拉开帷幕，全市166万中小学生通过网络直播在线观看活动。

随后，深圳市、区两级新联会发起“自救互救，从孩子抓起——少年急救官”公益活动，充分发挥深圳市新的社会阶层人士优势作用，增强青少年群体的风险防范意识和自救互救技能。活动结合“全国中小学生安全教育日”等重要时间节点开展，并通过新媒体方式在全市中小学直播，大大增强了项目的影响力和传播力。

接下来，深圳市新联会还计划请获得“全国百强少年急救官”称号的深圳少年作分享，为230万深圳少年儿童提供榜样。通过线上、线下相结合的方式，展现深圳的风采，发动更多孩子们参加到活动中，认真学习急救技能，提升自身应急能力，并创作自救互救应急知识视频，帮助、带动身边更多的人学会自救互救技能。

“少年急救官”公益项目启动以来，龙岗区积极推动项目见实效，顺利完成深圳市140名学员的培训工作，为深圳培养了8名全国百强学员。今年1月，龙岗区举办的“自救互救·从孩子抓起——少年急救官”寒假训练营，取得良好效果。

未来，龙岗区将在三年内全面实现校园100%急救普及工作，完成34万青少年急救基础课宣教。通过青少年急救志愿者“小手拉大手”带动校园教职工、安保员，辐射家庭、社区同步开设常态化急救培训，并设立志愿者急救培训点，建设龙岗区志愿者急救队伍和物资网络，持续提升校园、社区乃至全区的急救响应效能。

